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Навчання української мови в початковій школі орієнтоване на підвищення 
теоретичного й практичного рівня мовної та мовленнєвої підготовки молодших 
школярів, що є одним з важливих завдань в освіті дітей з тяжкими 
порушеннями мовлення (ТПМ). У процесі вивчення української мови в 
молодших школярів із ТПМ формуються спеціальні мовні знання, збагачується 
словниковий запас, виробляються навички усного й писемного мовлення, 
реалізуються важливі розвивальні та виховні завдання, створюються умови для 
роботи над усіма розділами курсу української мови в початкових, середніх та 
старших класах.

Кількість школярів, які внаслідок системних порушень мовлення зазнають 
труднощів у процесі засвоєння мовних знань, збільшується щороку, що на 
сучасному етапі розвитку та удосконалення навчально-методичної бази 
освітнього процесу постає гострою проблемою. Аналіз контингенту початкових 
класів загальноосвітньої школи для дітей з тяжкими порушеннями мовлення 
показав неоднорідність та багатокомпонентність мовленнєвої патології (усної 
та писемної форм) у школярів: ринолалія, моторна алалія, дизартрія, заїкання, 
дислексія, дисграфія, дизорфографія. У більшості дітей базове мовленнєве 
порушення обтяжене загальним недорозвитком мовлення, специфіка якого 
полягає в системному порушенні всіх сторін і форм мовлення (Б. Гриншпун, 
Р. Лалаєва, Р. Левіна, Л. Спірова, В. Тарасун, Т. Ушакова, С. Шаховська, 
М. Шеремет та ін..), що негативно впливає на розвиток пізнавальної діяльності 
(Л. Андрусипшна, В. Ковшиков, О. Мастюкова, Є. Соботович, В. Тарасун, 
О. Усанова та ін..), спричиняючи вторинний недорозвиток вербального 
інтелекту. У таких дітей більшою або меншою мірою порушені звуковимова, 
фонематичні процеси (сприймання, уявлення, аналіз), недостатньо повноцінно 
відбувається оволодіння системою морфем і, відповідно, навичками 
словотворення та словозміни. Результати досліджень проблем мовленнєвих 
порушень свідчать про те, що учні із тяжкими порушеннями мовлення зазнають 
значних труднощів у засвоєнні програмового матеріалу з мови (В. Воробйова,
О. Гриненко, Б. Гриншпун, Е. Данілавічютє, В. Ільяна, Р. Лалаєва, Р. Левіна,
3. Пригода, І. Прищепова, О. Ревуцька, І. Садовникова, Є. Соботович,
В. Тарасун, Н. Чередніченко, М. Шевченко та ін..). Авторами було 
експериментально доведено наявність у учнів зазначеної категорії порушення 
усіх рівнів мови та відзначено складність опанування ними мовних
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закономірностей. Внаслідок недостатньої сформованості фонематичної, 
лексико-граматичної, синтаксичної систем мовлення у дітей із ТПМ не 
утворюються мовні узагальнення, необхідні для теоретичного вивчення 
граматики, у тому числі оволодіння різними видами лінгвістичного аналізу. 
Таким чином, особливі зусилля в корекційній роботі необхідно спрямувати на 
формування мовних передумов засвоєння аналітичних навчальних дій, до яких 
відносяться: уявлення про споріднені слова, орієнтування у морфемній 
структурі слова, розуміння семантики похідних слів тощо.

Також дослідниками встановлено, що наявність мовленнєвих та психічних 
порушень стає причиною специфічних навчальних труднощів, які стають 
перешкодою для оволодіння процесами письма та читання; отримано висновок 
про те, що несформованість морфемних узагальнень виділяється є однією з 
основних причин тих утруднень, які зазнають школярі з ТПМ під час 
опанування читання і письма, оволодіння орфографією та навичками 
лінгвістичного аналізу.

Дослідники (О. Гвоздев, О. Леонтьев, В. Орфінська, О. Шахнарович, 
Є. Соботович та ін..) зазначають, що для засвоєння системи граматичних змін 
слів необхідний такий вид лінгвістичного аналізу, як морфемний 
(морфологічний). У даному контексті використовуємо терміни «морфемний 
аналіз» та «морфологічний аналіз» як синоніми у процесі вивчення теми 
«Будова слова». Отже, частини слів, які виділяються у процесі морфемного 
аналізу, являють собою деякі конструкції, що виділяються фонетичним 
аналізом. Ці види аналізу є розумовими операціями і проходять певні етапи 
розвитку в онтогенезі. На початкових етапах виділення фонетичних та 
фонематичних елементів мови відбувається на неусвідомленому рівні у 
дошкільному віці. Мовний аналіз сприяє розвитку в учнів логічного мислення, 
умінь користуватися розумовими прийомами аналізу та синтезу, усвідомленню 
навичок грамотного письма і правил побудови усного й писемного мовлення.

Морфемна структура слова є об’єктом мовного аналізу, коли у складі слова 
виділяються окремі сегменти, які мають певну семантику -  морфеми. Різні 
подільні частини слова можуть співпадати, а можуть і ні у зв’язку із різними 
зв’язками між частинами слова, що зумовлює існування деяких видів 
лінгвістичного аналізу: морфемний, словотвірний, етимологічний. У нашому 
випадку нас цікавлять два види аналізу. Морфемний аналіз -  це поділ слова на 
морфеми безвідносно до того, в який спосіб і за допомогою яких словотворчих 
засобів виникло аналізоване слово: найвесеяіший, прибігти [3, с. 137]. 
Словотвірний аналіз -  це встановлення способу словотворення аналізованого 
слова, тобто визначення твірної основи та словотворчих афіксів. Повноцінний 
словотвірний аналіз передбачає виділення і первісної основи цілого ряду слів: 
лісовий, лісівник, ліс [3, с. 137]. Морфемний аналіз являє інтерес у контексті 
зазначеної проблеми як спосіб розбору морфемної структури слова з 
урахуванням усіх словотвірних можливостей системи в цілому, а не тільки в 
межах одного словотвірного гнізда (С. Богданов).

Оволодіння граматичною будовою мови в нормі відбувається протягом 
усього дошкільного віку. На відміну від дошкільного віку, в школі у дитини
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починається усвідомлене ставлення до мовленнєвої діяльності (Л. Виготський). 
Цей рівень характеризується тим, що мовлення, його формальна сторона, стає 
предметом усвідомлених дій. У дітей із порушеннями мовлення численні 
аграматизми спостерігаються й упродовж молодшого шкільного віку. 
Подолання цих труднощів вимагає урахування психологічних механізмів, що 
забезпечують засвоєння граматичної морфології та синтаксису.

На труднощі в оволодінні граматикою та правописом, які пов’язані з 
недорозвитком морфемного аналізу, вказували Р. Шуйфер та І. Колповська. У 
дітей з ТПМ не формується зв’язок між звукокомплексом, який відповідає 
морфемі та її значенню, тому засвоєні морфологічні елементи (префікси, 
суфікси) дитина використовує хаотично, нерегулярно, що відбивається на 
лексичному значенні слова. У результаті цього дитина не засвоює правила 
використання морфем відповідно до законів мови, хоча, як зазначає 
Є. Соботович про дітей з моторною алалією, і володіє їх набором.

В існуючих методиках корекції ТПМ у школярів (Р. Лалаєва,
Н. Нікашина, Л. Парамонова, Л. Спірова, Т. Туманова, В. Тарасун, 
М. Шевченко, А. Ястребова) проблема навчання морфемного аналізу 
розглядається у зв’язку з розвитком словотворчих навичок. Проблемі навчання 
морфемного аналізу як одного із напрямів логопедичного впливу та корекції 
порушень письма у дітей дошкільного та шкільного віку з порушеннями 
мовленнєвого розвитку приділялася увага в окремих працях (О. Азова, 
Л. Бартєнєва, О. Гриненко, Е. Данілавічютє, 3. Пригода, І. Прищепова, 
Л. Сергеева, Є. Соботович та ін.).

У програмах для початкових класів школи для дітей з ТПМ вивчення 
граматики посідає чільне місце, оскільки саме в цих класах учні знайомляться зі 
структурою рідної мови, опановують навички її практичного використання. 
Мовленнєвий матеріал, який відпрацьовується, є базовим для усвідомленого 
становлення мовленнєвих умінь та навичок в середніх класах; безпосередньо це 
стосується і оволодіння знаннями про склад слова та роль у ньому морфем. На 
уроках української мови та корекційно-розвивальних заняттях діти виконують 
різні види мовного аналізу (звуковий, лексичний, словотворчий, морфемний). 
Мовний аналіз сприяє розвитку в учнів логічного мислення, умінь 
користуватися розумовими прийомами аналізу та синтезу, усвідомленню 
навичок грамотного письма і правил побудови усного й писемного мовлення.

Граматична сторона мовлення відображає закріплені в мові способи 
кодування інформації і систему складних відношень, що виникають між 
предметами, явищами, їхніми ознаками, діями, властивостями в навколишній 
дійсності. Складність граматичного кодування відображається у системі 
граматичних категорій, граматичних значень, синтаксичних конструкцій тощо. 
Граматичні операції є досить складними і припускають певний рівень розвитку 
аналітико-синтетичної діяльності в цілому. Психолінгвісти виділяють операції з 
граматичними морфемами: виділення морфеми, поєднання звукокомплексу зі 
значенням, узагальнення (генералізація) зазначеного відношення, перенос 
засвоєного звукокомплексу для засвоєння схожого змісту (утворення 
морфологічного стереотипу чи формоутворювальної, словотвірної моделі)
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(О.Шахнарович). Є.Соботович у контексті порівняння мовленнєвого та 
інтелектуального розвитку дітей з моторною алалією та розумовою 
відсталістю зазначає, що у дітей з моторною алалією вторинно страждає 
система вербального інтелекту. Питання про рівень інтелектуального 
розвитку учнів із ТПМ гостро встає у зв’язку із їх навчанням у школі. 
Відомо, що діти з моторною алалією з труднощами опановують програму 
мовленнєвої школи, що стверджують і учителі початкових класів. 
Недостатність вербального інтелекту проявляється в несформованості 
багатьох сторін психічної і мовленнєвої діяльності. Діти з моторною 
алалією важко оволодівають такою розумовою дією, як аналіз, у даному 
випадку фонетичним, морфологічним. У них знижені операції аналогії, 
переносу на мовному матеріалі. Зазначені операції порушені і у дітей з 
розумовою відсталістю, однак такі діти не засвоюють сутність названих 
розумових дій. Діти ж моторною алалією не виконують зазначених дій з 
інших причин. Зміст завдання вони розуміють (наприклад, утворювати 
слова за зразком), але не в змозі при цьому оперувати звуковим та 
морфологічним складом слова по причині його нестійкості [2].

У результаті аналізу психолінгвістичної, психолого-педагогічної, 
лінгвістичної літератури з проблем навчання школярів із ТПМ лінгвістичних 
знань можна констатувати, що в основі засвоєння морфологічних знань лежить 
усвідомлена аналітична діяльність, компонентами якої є: знання правил, а саме: 
знання їх суті, розуміння обсягу, усвідомлення суттєвих та несуттєвих ознак 
поняття; уміння розпізнавати морфеми в словах; оволодіння способами 
застосування правила на практиці (спосіб виконання дії -  спосіб рішення -  
опрацювання автоматизованої дії) [5].

Також було встановлено, що в основі мовленнєвого розвитку молодших 
школярів із ТПМ повинно бути вивчення теоретичних знань з мови, оскільки 
саме теорія дає систему базових лінгвістичних знань, без яких неможливе 
вільне і грамотне володіння усним і писемним мовленням. Знання мовної 
теорії, закономірностей функціонування її одиниць розвиває та удосконалює 
мовлення школярів, мотивує вивчення мовної системи.

Вирішуючи проблеми корекційного навчання молодших школярів з 
тяжкими порушеннями мовлення, дослідження багатьох вчених ґрунтуються на 
різних підходах, що мають вагоме значення і займають певне місце у 
корекційно-розвивальному процесі. Зокрема, психолінгвістичний підхід у своїй 
основі враховує онтогенез мовлення, взаємозв’язок та взаємодію усіх 
компонентів мовлення та аналізаторних структур. Цей підхід до вивчення та 
корекції мовленнєвої функції дозволяє дослідити специфіку несформованості 
мовної системи, виявити особливості засвоєння дітьми усіх мовних 
закономірностей у оволодінні знаннями та вміннями, пов’язаними з мовною 
дійсністю (JL Виготський, О. Грибова, Е. Данілавічютє, JI. Калмикова, 
Є. Соботович, В. Тарасун, В. Тищенко, Н. Уфімцева, О. Шахнарович,
С. Шаховська, М. Шеремет та ін.), а також граматичного компоненту 
лінгвістичної компетенції (А. Богуш, К. Крутій, О. Лурія, О.М. Леонтьев, 
В. Орфінська, О. Ревуцька, Є. Соботович, Ф. Сохін та ін.).
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Отже, аналіз літературних джерел, програмно-методичного 
забезпечення навчання молодших школярів із ТПМ мови в умовах 
модернізації змісту навчання дітей з особливими освітніми потребами 
показав певну фрагментарність та обмеженість досліджень щодо 
особливості вивчення української мови як предмета з урахуванням 
специфіки прояву мовленнєвих порушень. Перехід на рівень початкової 
освіти автоматично перетворює мовлення дощкільника на інструмент для 
опанування теоретичних лінгвістичних знань. Наявна на цей момент 
недосконалість зазначених компонентів мовлення стає причиною серйозних 
труднощів опанування предметів мовного циклу, а логопедична робота, 
передбачена спеціальними заняттями, здебільшого спрямована на 
подолання індивідуальних помилок усного та писемного мовлення 
конкретної дитини, що є, безумовно, важливим, але недостатнім чинником 
формування належного рівня готовності до оперування мовленням з метою 
засвоєння теоретичних лінгвістичних знань. Таким чином, наявність 
специфічних особливостей засвоєння мовних знань учнями із ТПМ вимагає 
подальшого вивчення механізмів їх порушень та створення ефективних 
методик навчання та подолання вад писемного мовлення як у школярів 
молодшої школи, так і середньої ланки освіти.
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Trofymenko L.I. The theoretical prerequisites for the formation of 
morphological knowledge of students with severe speech disabilities 
Abstract. Within the general problem of Ukrainian language as subject covers 
theoretical and practical approaches to the issue of formation of morphological 
knowledge of students with severe speech disabilities. The article describes the 
theoretical analysis of the problem of mastering the linguistic analysis, notes the path 
of correction of mental actions with language signs in the context of psycholinguistic 
approach to software content of writing.
Keywords: morphological knowledge, linguistic analysis, students with severe speech 
disabilities.

Трофименко Л.И. Теоретические предпосылки формирования 
морфологических знаний у школьников с тяжёлыми нарушениями 
речи
Аннотация. В статье обоснована постановка проблемы формирования 
морфологических знаний на уроках украинского языка и коррекционно
развивающих занятиях в общеобразовательной школе для детей с тяжелыми 
нарушениями речи.
Ключевые слова: морфологические знания, лингвистический анализ, 
школьники с тяжелыми нарушениями речи.

УДК 376.112.4
Федоренко О.Ф.

Особливості педагогічної діяльності з розвитку слухового сприймання та 
формування вимови у молодших школярі з порушеннями слуху 

Анотація. Автором розкрито різні погляди щодо розвитку слухового 
сприймання й мовлення дітей з порушеннями слуху. Виявлено традиційні 
підходи у педагогічній діяльності з розвитку слухового сприймання та 
формування вимови у молодших школярі з порушеннями слуху. Представлено 
власний погляд на розвиток слухового сприймання й формування вимови у 
таких дітей.
Ключові слова: порушення слуху, розвиток слухового сприймання, формування 
вимови.

Вже не одне десятиліття правомірно існують різні погляди щодо розвитку 
слухового сприймання й мовлення дітей з порушеннями слуху. Одні підходи 
базуються на використанні збережених аналізаторів для формування мовлення 
на основі цілого слова як одиниці мовлення, інші -  відштовхуються від звуку 
[2,37-41; 3; 5; 6; 11,143-167; 12,61-70]. Втім, всі підходи передбачають 
створення для таких дітей відповідних умов для розвитку слухового 
сприймання й усного словесного мовлення. Значно впливає на розвиток
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